



财政部部长:个税免征额该提高就提高

考虑有关“两孩”家庭的教育等支出纳入专项扣除

7日举行的十二届全国人大五次会议记者会上,财政部部长肖捷“接招”的第一个问题就是备受关注的个税问题。他透露,个税改革总体方案目前正在研究设计和论证中,社会上普遍关心的是否提高个税免征额问题,将根据居民消费水平等因素综合测算,该提高就提高。

综合新华社



鹿伟

现代快报特派记者 鹿伟 综合新华社

如何保障“全国人民能够到点开饭”?在增加“菜篮子”产品和改善生态环境之间如何寻求平衡?7日上午,在十二届全国人大五次会议举行的记者会上,农业部部长韩长赋就推进农业供给侧结构性改革的相关热点话题做了全面回应和介绍。

快报记者跑两会

农业部部长韩长赋两会记者会回应热点话题:保障“全国人民能够到点开饭”

用市场的手段和改革的办法促进结构调整

今年中央一号文件把推进农业供给侧结构性改革作为主线,政府工作报告再次提到深入推进这项改革。韩长赋对此表示,改革主要解决三个问题:适应市场需求,改善农产品供求关系;提高农业的质量和效益,增加农民收入;促进农业转型升级,提高竞争力。

“这次供给侧结构性改革主要是用市场的手段、改革的办法,通过引导市场主体行为促进结构调整。”

韩长赋介绍,今年农业部将抓好五件事:

去库存。主要是减少玉米种植面积。

补短板。补齐优质品种、短缺产品、生态环境的短板。如振兴奶业、增加大豆生产、发展绿色生态和环境友好型农业。

增效益。大力推进节本增效和适度规模经营,拉长农业产业链。通过节本增效降低生产成本、减少流通成本。

育主体。培育新型农业经营主体,包括职业农民,返乡下乡农民工、大学生、科技人员以及农业企业和农民合作社,发挥适度规模经营对结构调整的引领作用。

增动能。深化粮食等重要农产品价格形成机制和收储制度的改革。同时,发展农村的新产业、新业态,如农产品加工、农村电商、休闲农业。

打响农业面源污染防治攻坚战

韩长赋提出,经过五年努力,要使全国的规模养殖场粪污都能无害化、资源化利用。

化肥减量使用方面,农业部正在开展果菜茶有机肥替代化肥行动,力争到2020年使果菜茶化肥施用量减少50%以上。

秸秆利用方面,今年将开展东北地区秸秆处理行动。通过机械化还田,支持开展饲料化、基料化、能源化,支持企业探索产业化的利用机制。

土地流转要保护好农民权益

土地问题是现在农村改革的重点。韩长赋介绍,目前全国已流转的农地约占农村家庭承包耕地总面积的35%左右。土地流转中的重要问题是保护好农民的权益。目前正在进行承包地的确权登记颁证,把每一



农业部部长韩长赋回答记者提问 新华社

户农民的承包地在哪里、多大面积、土地生产能力怎么样,都进行明确勘测、评估和登记。

韩长赋说,“另外,实行‘三权分置’,就是把土地的集体所有权、农户的承包权和经营权分开,使集体、承包农户和流入土地者的权益都得到保护,并且能够平衡。”

粮食产量适当增减将是常态

2016年全国粮食产量止步于“十二连增”,但仍是第二个历史高产年。韩长赋说,去年粮食减少104亿斤,主要是玉米,这是主动调整的结果。今后粮食产量根据当期供求关系适当增减会成为常态。

“作为农业主管部门,我们第一位的职责还是要保障全国人民能够到点开饭。”韩长赋说,“我们将贯彻国家新的粮食安全战略,首先要守住谷物基本自给、口粮绝对安全的底线。”

粮食安全战略是“三个两”:

保住两大口粮。就是要保持稻谷、小麦这两大口粮的面积和产量总体稳定,确保口粮绝对安全,为此要完善稻谷、小麦的最低收购价政策,特别要加快划定粮食生产功能区,把口粮生产任务落到地块。

稳住两个积极性。就是要稳住地方政府重农抓粮和农民务农种粮的积极性,完善粮食价格政策,健全生产者补贴政策。发展粮食适度规模经营,让种粮的人有账算、有收益。同时,完善主产区利益补偿机制,重点加大对产粮大县的奖补力度,让地方发展粮食生产不吃亏。

实施“两藏”战略。藏粮于地,巩固提升粮食产能。重点加强高标准农田建设,“十三五”末确保达到8亿亩,力争10亿亩;重点支持种业科技创新和农业技术集成创新,通过机械化降低粮食生产成本。



财政部部长肖捷回答记者提问 新华社

焦点关注

1 个税免征额会提高吗?

回应:根据消费水平综合测算,“该提高就提高”

个税免征额是否会上调?肖捷表示,改革方案将根据居民消费水平等因素进行综合测算,确定是否提高,该提高就提高。

一些代表委员表示,我国个税免征额的调整主要考虑通货膨胀等因素导致的生活成本上升,隔几年相机调整。当前考虑对免征额进行调整有必要性。

2 劳动收入相同来源不同能否统一税负?

回应:工资薪金、劳务报酬、稿酬等,实行按年汇总纳税

肖捷在记者会上表示,个税改革基本考虑将部分收入项目,比如工资薪金、劳务报酬、稿酬等,实行按年汇总纳税。

中国社科院财经战略研究院研究员张斌表示,将工资薪金、劳务报酬、稿酬等项目合并征收,按年汇总纳税,还可解决按次征收或按月征收所带来的某次或某月收入偏高,加重整体税负过高现象,能够真正发挥个税调节收入分配的作用。

3 哪些家庭日常开支能抵扣?

回应:考虑有关“两孩”家庭的教育等支出纳入专项扣除

肖捷说,个税改革还将适当增加与家庭生计相关的专项开支扣除项目,考虑有关“两孩”家庭的教育等支出,进一步减轻纳税人的负担。

张斌说,哪些家庭开支应该

纳入专项扣除领域,应该充分考虑政策受益面的公平性、税收征管可行性等综合要素。从现有情况来看,孩子抚养开支费用扣除是相对最为紧迫、也最为可行的专项抵扣项目。

4 推进个税改革还需要哪些配套?

回应:掌握涉税信息、相应修改税法

肖捷表示,从国际经验来看,实行综合与分类相结合的个人所得税制度,增加税前扣除的一些专项项目,需要相对成熟的社会配套条件。

对此,专家和代表委员指出,个税改革还需要做好法律修订、信息共享、诚信体系完善等配套工作。

首先是法律修订。肖捷表示,按照税收法定的原则,个人所得税改革方案研究制定之后,还需要相应地修改税法,并提请全国人大常委会审议。

其次是信息共享。中山大

学财税系教授林江举例说,纳税人的工薪收入、财产收益、家庭成员情况等信息分属不同部门掌握,只有实现跨部门、跨地区的涉税信息联网,才能建立健全自然人收入和财产信息系统,为个税改革全面落实打好基础。

专家指出,改革还需要社会诚信体系的完善作为重要支撑。例如,一个纳税人的房产出租,如果不去登记备案,只是私下进行现金交易,税务等部门就难以掌握信息,如果个人不申报,其偷税漏税也难以发现。

图个明白

财政部部长记者会:免征额该提高就提高

现代快报 ZAKER

关于个税

在研究制定改革方案的时候,我们将根据居民消费水平等因素进行综合测算,确定是否提高免征额,该提高就提高。

个税改革还将适当增加与家庭生计相关的专项开支扣除项目,考虑有关“两孩”家庭的教育等支出,进一步减轻纳税人的负担。

关于军费

肖捷在回应今年预算报告有关军费、外交等数据是否有“不透明”的问题时表示,不存在所谓不透明的问题,只是预算报告的写法做了一些新的探索。

肖捷说,如果翻阅预算报告可以发现,在预算报告之后附加了一些解释内容,主要是社会关切的一些热点问题,这在以往的预算报告中是没有的,主要是便于大家解读和审议。

关于政府债

肖捷表示,截至2016年末,中国中央和地方政府债务余额约为27.33万亿元,负债率约为36.7%。

“当前我国政府债务风险总体可控。”肖捷说,中国政府的负债率并不高,预计到今年底,负债率也不会出现太大变化。与国际水平相比,中国政府还有一定的举债空间。

关于新能源车骗补

肖捷介绍,财政部对部分新能源汽车骗补企业依法从严处理和处罚,已追回新能源汽车骗补资金和罚款约23亿元。

“财政补贴资金不是‘唐僧肉’。”肖捷说,在对骗补企业进行处理和处罚的同时,对有问题的车辆将不再补贴,对闲置的车辆也暂缓清算。